

# 對假先知的定罪與審判(二)

耶利米書 23:23-40

莊祖鯤 牧師

## 前言

耶利米進一步對他那一個時代的假先知宣告神的定罪與審判，因為他們魚目混珠，將自己虛幻的異夢與神的默示混為一談，使百姓誤信謊言，在錯誤的安全感中醉生夢死，帶來沉淪的後果。

### I. 假先知的幻夢與神的話(23:23-32)

#### 1. 三個修辭問句—我豈不是…(23:23-24)

- 1) 我豈只是近處的神呢？不也是遠處的神麼？(v.23)
- 2) 人豈能在隱密處藏身，使我看不見他呢？(v.24a)
- 3) 我豈不充滿天地麼？(v.24b)

#### 2. 耶和華斥責作夢的假先知(23:25-29)

- A.假先知冒用神的名說預言(v.25)
- B.假先知乃是「傳講自己幻覺，在心中宣告謊言。」(v.26)
- C.假先知意圖藉著彼此講述所做的夢，使百姓遺忘神的名。(v.27)
- D.假先知的夢相比，神的有如：1)麥子，2)火，3)大錘

#### 3. 耶和華宣告審判(23:30-32)

- A.耶和華必要對付剽竊神話語的假先知(v.30)
- B.耶和華必要對付欲自己的舌頭宣告神諭的假先知(v.31)
- C.耶和華必要對付宣講和傳播幻夢的假先知(v.30)

### II. 神的默示與重擔(23:33-40)

#### 1. 猶大百姓是耶和華的重擔(23:33)

- 希伯來文的「重擔」與「默示」(神諭)是同一個字，其字根有「舉起」(v.39)的意思。
- 依據希臘文及拉丁文譯本，33節應譯為「你們就是重擔」。

#### 2. 耶和華禁止百姓提「耶和華的默示」(23:34-37)

#### 3. 耶和華將嚴厲懲罰提到「耶和華的默示」之人(23:38-40)

- 希伯來文「舉起」這個動詞是「重擔」的字根，但是發音又與「忘記」同音。因此，中文新譯本將39節譯為「我必將你們當作重擔舉起」。

### III. 屬靈真理的原則

在這末後的世代，我們需要對假先知與真先知的區別有明確的瞭解(申 18:9-22; 太 5:10-12; 7:15-20; 路 6:22-23, 26; 提前 6:3-10; 提後 2:16-18, 23; 彼後 2章; 猶大書; ):

假先知	真先知
沒有被神呼召	被神呼召與差派
與世俗人的生活與價值觀無分別	與世俗迥然有別，過聖潔的生活
生活與教訓缺乏道德的指引	生活與教訓教導道德的規範
貪財並在道德上敗壞	知足並有敬虔的生活
藐視耶和華的命令和吩咐	捨己地遵行耶和華的命令和吩咐
傳講出於人意的觀點和謊言	忠實地傳述神的話語
傳講部分真理，刪除委身與順服	傳講全面真理，要求委身與順服
傳講毀壞人心的異端教義	傳講使人歸正的全面真理
所說的預言不能應驗	所說的預言都完全應驗
所說的是討人喜悅的謊言	所說的是令人扎心的逆耳忠言
譁眾取寵、廣受歡迎	常常受逼迫、被毀謗與恥笑
給人錯誤的安全感，不要求悔改	警告神審判，並呼召百姓悔改
為了平安無事不惜在道德上妥協	追求使神的公義被彰顯的平安
片面地只講述神的恩典和祝福	平衡地強調神的公義與聖潔
誘使人產生錯覺而信從虛謊	使人被聖靈光照而回轉歸向神
跟隨者造成不敬虔、苦毒與紛爭	跟隨者顯出信心、愛心與敬虔

#### 討論問題:

請讀哥林多後書第 11:1-13:10 節保羅對於哥林多教會接待假使徒/假先知的勸誡，並討論如何應用在現今的世代。